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Σχετικά µε το θέµα σας ενηµερώνουµε ότι σύµφωνα µε το άρθρο 121 του ν.4611/2019 (Α΄ 73) 

αναφορικά µε την εφαρµογή µειωµένου συντελεστή ΦΠΑ σε αγαθά και υπηρεσίες, η διαµονή σε 

ξενοδοχεία και παρόµοιους χώρους, συµπεριλαµβανοµένης και της παροχής καταλύµατος 

διακοπών και της µίσθωσης χώρου σε κατασκήνωση ή κάµπινγκ για τροχόσπιτα υπάγεται σε 

µειωµένο συντελεστή ΦΠΑ 13%.  

Στην περίπτωση, δε, σύµφωνα µε το Ε.2083/17-05-2019 (Α∆Α: 9ΠΧΑ46ΜΠ3Ζ-7ΟΛ) εγγράφου 

της ΑΑ∆Ε που οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις παρέχουν υπηρεσίες διαµονής και εστίασης ή και 

άλλες υπηρεσίες έναντι ενιαίας τιµής της οποίας ο διαχωρισµός στους επί µέρους συντελεστές δεν 

είναι εφικτός, λαµβανοµένου υπόψη ότι από 20.05.2019 στο µειωµένο συντελεστή υπάγονται τόσο 

η διαµονή όσο και οι καταναλώσεις φαγητού κάθε είδους, γίνεται δεκτό η διάκριση ως προς την 

εφαρµογή των συντελεστών ΦΠΑ να γίνεται ως εξής: 

α. ∆ιαµονή µε πρωινό: η ενιαία τιµή υπάγεται στον µειωµένο συντελεστή ΦΠΑ, µε το σκεπτικό 

ότι η κατανάλωση , ως είθισται, χυµών, καφέδων και ροφηµάτων στο πρωινό, αποτελεί παροχή 

παρεπόµενη και αµελητέα σε σχέση µε την κύρια παροχή πρωινού γεύµατος και διαµονής που 

αντιπροσωπεύει η ενιαία τιµή. 

β. ∆ιαµονή µε ηµιδιατροφή (πρωινό και γεύµα): 10% της ενιαίας τιµής υπάγεται στον κανονικό 

συντελεστή ΦΠΑ ως αντιπαροχή που καταβάλλεται για τη διάθεση αλκοολούχων και µη ποτών, 

χυµών και ροφηµάτων. 

γ. ∆ιαµονή µε πλήρη διατροφή (full bord – πρωινό, µεσηµεριανό, βραδινό γεύµα): 15% της 

ενιαίας τιµής υπάγεται στον κανονικό συντελεστή ΦΠΑ ως αντιπαροχή που καταβάλλεται για τη 

διάθεση αλκοολούχων και µη ποτών, χυµών και ροφηµάτων. 

 

Λόγω των παραπάνω στην ηλεκτρονική φόρµα συµπλήρωσης οικονοµικής προσφοράς δεν θα 

γίνεται αυτόµατα ο υπολογισµός ΦΠΑ (έχει τροποποιηθεί σε 0%) οπότε θα πρέπει επιπλέον της 

ηλεκτρονικής προσφοράς να συµπληρωθεί και να κατατεθεί και το συνηµµένο υπόδειγµα 

οικονοµικής προσφοράς. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Θέµα:    ∆ιευκρινίσεις για τον ΦΠΑ στα Ξενοδοχεία 

 

H αν. Προϊσταµένη του Τµήµατος 

Προκηρύξεων και ∆ηµοπρασιών  

 

 

 

 

Αναστασία Φαρµάκη 


